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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

泉港一中2015—2016学年高一下学期
历史期末考试卷
考试时间：90分钟；
命题人：  审题人：
一、单选题(本大题30小题，共60分)
1.下面演进示意图可以直接用来论证我国古代 
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A.商业运输方式的变化
B.手工业技术的进步


C.农业耕作方式的变化
D.经济结构的变化
2.宋代租佃制的普遍流行所反映出的实质问题是（  ） 
A.生产力的发展
B.土地兼并的加剧
C.雇佣关系的发展
D.农耕经济的发达
3.清代学者王应奎在《柳南续笔》中说“今棉之为用，可以御寒，可以生暖，盖老少贵贱无不赖之。其衣被天下后世，为功殆过于蚕桑也”。这一记载反映了（ ） 

A.棉布已成为广大民众的主要衣料

B.棉花种植由边疆地区向内地扩展
C.棉纺织技术不断革新并日益推广

D.棉纺织业成为新兴的手工业部门
4.唐代歌咏扬州的名诗佳句很多，有陈羽的“霜落寒空月上楼，月中歌吹满扬州。”李绅的“夜桥灯火连星汉，水郭帆樯近斗牛”司马光的“万商落日船交尾，一市春风酒并垆。”由此可见当时的扬州 

①  来自全国各地的商帮势力强大       ②  城市中饮食服务设施完备
③  突破时间限制，夜市繁荣              ④  商业运输主要借助水路进行
A.①②③④



B.②③④

C.①③④

D.①②③
5.北宋儒者郑志道说：“古有四民，曰士，曰农，曰工，曰商……商勤于贸易，则可以积财货。此四者，皆百姓之本业，自生民以来，未有能易之者也。” 作者要表达的是 

A.重农抑商思想

B.工商皆本思想
C.重商主义思想
D.资本主义思想
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6.某学生进行研究性学习时，想寻找史实印证“明清时期中华文明出现了诸多新的因素，在政治、经济、思想文化上都有所体现”这一观点，在经济方面他找到的最有力的证据是(　　) 

A.临清“绅士商民近百万”      B.苏州机户“自行设机督造，雇匠织造”
C.吴江“游手之徒，十室而九”  D.汉口“人烟数十里，贾户数千家
7.茅盾小说《春蚕》中有这样一段描写：“洋鬼子怎样就骗了钱去，老通宝不很明白。但他相信老陈老爷的话一定不错。并且他自己也明明看到自从镇上有了洋纱、洋布、洋油这一类洋货，而且河里更有了小火轮船以后，他自己田里的东西就一天一天不值钱，而镇上的东西却一天一天贵起来。”以下对这段描写的理解不正确的是（  ） 

A.小农经济受到沉重打击

B.列强对中国进行商品倾销
C.中国的自然经济完全瓦解
D.列强的侵略客观上推动了中国交通运输业的发展
8. 1882年商人何昆山在广州开办自来水公司，地方绅士“以有伤风水”为由极力阻挠，何只好作罢。此事说明 

A.开办企业必须符合民间风俗   B.民族工业产生的条件还不成熟
C.封建束缚是民族企业发展巨大障碍   D.洋务企业惧怕民企与之争利
9.钱理群在《天地玄黄》中记载了某民国杂志刊登的一则小品：“法币满地，深可没胫，行人往来践踏，绝无俯身拾之者，谓之‘路不拾遗’。”小品所反映的情景导致 

A.社会秩序空前稳定     B.人们生活水平提高 

  C. 民族资本迅速发展    D.民族工业陷入绝境
10.中山装是孙中山在辛亥革命后所设计的服装。此后几十年，它大为流行，成为中国男子喜欢的标准服装。当时中山装大为流行的原因不包括 (　 ) 

A.它广泛吸收了欧美服饰的优点            B.孙中山个崇高的政治威望 C.它让人“见其服而知贵贱”            D. 它表达了国人对民主共和的崇尚         
11.“东西遥隔语言通，此器名称德律风。沪上巨商装设广，几如面话一堂中。”“举头铁索路行空，电气能收夺化工。从此不愁鱼雁少，音书万里一时通。”这主要反映了（  ） 

ziyuanku.comA.风俗的变迁

B.交通的发展
C.通讯的发展
D.传媒的发展 
12.下图为华君武、朱会然创作的宣传画《大豆过江》，图中的题诗为：“叶作风帆荚作船，长江飞渡若云烟；出自豆类成大器，家在东吴试验田。”该作品描述的是中国哪一阶段的历史 
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A.20世纪50年代末期

B.20世纪60年代末期


资*源%库C.20世纪70年代末期

D.20世纪80年代末期
资*源%库 ziyuanku.com13.面对20世纪90年代经济全球化趋势的迅速发展，中国政府的重大举措是 

A.全面进行城市经济体制改革


B.设立经济特区
C.开始推行农村承包经营责任制

D.提出建立社会主义市场经济体制
14.下列某城市是中国近代史上最早被迫开放的五个通商口岸之一；改革开放后，这个城市又是最早的四个经济特区之一。 A.上海

B.厦门

C.广州

D.汕头
15.英国学者雷文斯但 “推拉理论”认为：人口迁移现象主要取决于两个因素，一是原居地的推力，二是迁入地的拉力。上世纪80年代初，我国掀起了向东南沿海移民的热潮，其“拉力”为 

A.东南沿海受“文化大革命”的影响小
B.东南沿海靠近港澳台，便于发展经济
C.内地经济相对落后，就业的机会较少
D.东南沿海设经济特区，率先对外开放
16.新航路开辟后，促使欧洲主要商路和贸易中心发生转移，是由(    ) 

A.陆路——海路


B.波罗的海——大西洋沿岸

C.地中海区域——大西洋沿岸
D.大西洋沿岸——地中海区域
17.某欧美剧作家在他的一部最新电影剧本中描写了19世纪中期的伦敦，你认为需要修改的一项是（   ）

A.英国有钱人以坐轮船游览伦敦的泰晤士河为时尚



B.岸边工厂一间接着一间，巨大的烟囱冒着浓烟
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C.大街上电线林立，一到夜晚整个城市霓虹灯闪烁


D.不时有一列列火车呼啸而过
18.19世纪上半期，随着火车的出现，贵族男女同下层百姓同挤一列车。这种情景，使保守人士惊呼，铁路会带来某种“平等化的危险”。材料主要反映了先进科技 

[image: image5.jpg]ziyuanku.com



A.推动了蒸汽时代的到来
   B.冲击了原有的社会关系     
 C.改变了传统的社会性质    D.造成了社会秩序的混乱
19.如图显示的是19世纪英国人口结构的变化状况，  其中曲线①  代表的阶级成分是：
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A.地主




B.工人



C.农民


D.资本家
20.苏联史学家闻一在《凯歌悲壮》中将苏联历史分为“凯歌年代”、“退却年代”、“剥夺年代”、“战争年代”、“战后年代”五个专辑，下列最能体现“剥夺年代”的是（ ）

  A.余粮收集制
B.固定的粮食税

C.农业集体化
D.大规模开垦荒地
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21.20世纪30年代是美国水利史上著名的“大坝时代”，美国大规模兴修水利的主要目的在于（ ）
A. 促进农业发展以摆脱经济危机         B. 促进就业以缓和社会矛盾

C.兴修水利以防止水土流失


  D.保护环境促进可持续发展
22.1929～1933年发生了一场席卷整个资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的体验是(   )
A.“牛奶面包价格都涨到天上去了”
B. “为共渡难关各国变得亲如兄弟”
 C.“整个西方世界象一潭死水般平静”

D. “找工作比买彩票中奖还要难”
23.二战后，西方国家在生产力发展的基础上确立并完善了社会福利制度。以下对“福利国家”的认识，不正确的是： 

A.其实质是国民收入的再分配


B. 提高了人们工作的积极性 
C.财政支出扩大，造成财政赤字

D. 改善了低收入阶层的生活
24.泰晤士河被英国人习惯地称为“老父亲泰晤士”。图10是1858年英国著名的幽默杂志《笨拙周刊》刊登的反映泰晤士河的一幅漫画，题为“沉默的强盗”，画面为象征死亡的骷髅在泰晤士河上游荡，下面有一行文字是：“Your MONEY or Your LIFE！”该图的立意是
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A．英国完成工业革命，大力对外扩张，成为海上强盗

B．社会秩序混乱，泰晤士河上强盗频繁出没

C．环境污染威胁到人们生存，希望引起对环境的重视

D．泰晤士河的航运业存在着重大的安全隐患
25.瓦特制成的万能蒸汽机对工业革命的最大影响是（   ）A.标志着英国工业革命的开始   B.促进英国重工业的发展

C.标志着英国工厂制度的确立   D.使机械化生产摆脱了自然条件的限制

26.2012年，随着利比亚开始从冲突中复苏，该国请求国际组织在公共开支、基础设施修复等方面提供长期贷款，可以提供该贷款的国际组织是 

A.世界银行

B.国际货币基金组织
C.世界贸易组织
D.亚太经合组织
27.20世纪中期，美国财政部长福勒之所以得意地宣称“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转”是源于(　　) 

A.《关税与贸易总协定》的签署


B.北美自由贸易区的建立
ziyuanku.comC.亚太经合组织的成立




D.布雷顿森林体系的建立
28.今年小王计划暑假去法、德等欧洲国家旅游。为了旅行方便，他去银行兑换的货币最好是（ ） 
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A.马克　


B.法郎


C.美元　


D.欧元
29.中国“入世”(WTO)之路艰难曲折，用龙永图的话来说是“黑头发都谈成白头发了”。以下关于世界贸易组织的表述，不正确的是 

A.它致力于实现全球范围内的贸易自由化 
B.它通过多边贸易促进各成员国之间逐渐取消贸易壁垒 
C.它通过争端解决机制，为成员国提供公平合理的解决方案 
D.它为战后世界经济的恢复和发展创造了条件
30.下图所呈现出的问题是自近代以来世界经济长期发展的过程中所逐步形成的，从历史的经验和教训看，解决这一问题的根本出路在于 
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A.构建公正、合理的国际政治、经济新秩序
B.寻求更先进的技术支撑

C.利用更广泛的资源条件
     D.创造更民主的政治环境
二、材料解析题(本大题共3小题，共40.0分)
31. （14分）阅读下列材料回答问题： 
材料一
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材料二 中国民族资本主义企业变化 
[image: image12.jpg]i
00|
00}
500
100}
a0
200
100

el T T




  
材料三  1978年，安徽凤阳农民说：“大包干，大包干，直来直去不拐弯。交够国家的，留足集体的，剩下的都是自己的。”1979年，凤阳全县粮食产量比1978年增长49%,卖给国家粮食4450万千克。
 请回答：（1）材料一反映了我国古代传统经济的什么特点？我国古代采取了什么与之相应的经济政策？结合所学知识回答我国古代传统经济在近代逐步瓦解的主要原因是什么？ (6分)
（2）根据材料三所给的图示判断，近代民族企业发展的黄金时期是什么时候？（2分）

（3）结合材料三指出，十一届三中全会后，我国在农村采取了什么重大的经济体制改革措施及其作用？（6分）
32. (14分)阅读下列材料，回答问题：
    材料一  市场经济中有一只“看不见的手”，能自动平衡商品的总供给和总需求。因此，企业生产什么，生产多少，如何生产，生产效益如何分配，都无需政府干预。政府惟一的作用就是当好“守夜人”，即防止暴动、偷窃、欺骗，确保个人自由和公民机会均等。这种经济理论的信条是“管的最少的政府就是管的最好的政府”。
    材料二   有人这样形容罗斯福新政前后企业与政府关系的变化：新政之前，企业主是老板、政府是“守夜人”；新政以来，企业主是老板，政府是“守夜人”兼二老板。
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ziyuanku.com材料三   邓小平说：“社会主义究竟是什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，……但是后来苏联的模式僵化了。”……“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力。”
请回答：
（1）材料一反映了一种什么经济思想？（2分）
（2）结合材料二和所学知识，罗斯福新政的措施主要有哪些？分析罗斯福新政有何特点？（6分）
（3）材料三中说“可能列宁的思路比较好，……但是后来苏联的模式僵化了”，列宁的思路指什么？模式僵化了又指什么？这一模式的主要弊端是什么？（6分）
$来&源：ziyuanku.com33.(12分)阅读下列材料：

材料一：
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材料二：20世纪90年代以来，全球对外直接投资比80年代初增加了两倍。其中，80%集中在发展中国家，在这个方面跨国公司起着重要作用。…… 它们控制着国际投资的90%，世界生产的40%，出口总额的2/3和技术转让的1/3。现在它们越来越重视生产和销售，全世界生产和销售仅有20%是在国内进行。

资*源%库 ziyuanku.com                       ——以上资料均摘自孙颖、黄光耀编的《世界当代史》

材料三： 全球化是发达国家用来打开发展中国家的“敲门砖”，是新殖民主义的一种形式，因此发展中国家应该团结起来，抵制全球化。

——江时学：《发展中国家怎么办——拉美国家的实践》

　请回答：

（1）材料一中三副图各代表哪些经济组织，这些经济组织反映了经济发展的哪种趋势？（5分）

（2）材料二反映了世界经济发展的哪种趋势？（2分）

（3）结合所学知识，谈谈你对材料三的观点的看法。（5分）
泉港一中2015——2016学年高一下学期

历史期末考试卷

一、单项选择题（每题2分，30小题，共60分）
1.   C       2.  B        3.  A       4.  B         5.   B       
6.   B       7.  C        8.  C       9.  D         10.  C       
11.  C       12.  A       13. D       14. B         15.  D       
16.  C       17.  C       18. B       19. C         20.  A      
21.  B       22.  D       23. B       24. C         25.  D      
26.  A       27.  D       28. D       29. D         30.  A

二、材料解析题（31题14分，32题14分，33题12分，共40分）

31.（1）  特点  男耕女织（2分）   政策：重农抑商（2分）   瓦解原因：鸦片战争后外国资本主义的经济侵略（2分）

（2）时间：一战期间（民国初年）（2分）

（3） 措施：实行家庭联产承包责任制（2分）

    作用：调动农民生产积极性，推动农业的发展（4分）

32. (1) 经济思想：自由主义（2分）。
    (2) 措施：整顿财政金融体系；加强对工业计划指导；调整农业政策；推行“以工代赈”（4分）  特点：国家干预经济。（2分）
    (3) 列宁思路：新经济政策。（2分）模式僵化：高度集中的政治经济体制。（2分）主要弊端：超越了苏联的生产力发展水平，高度集中的经济、政治体制，用计划、行政手段代替经济发展规律。(2分)
33.（1）北美自由贸易区、亚太经合组织、欧盟。（3分）说明了经济区域集团化趋势的加强。（2分）

（2）经济全球化趋势的加强。（2分）

（3）材料三的观点是片面的，不应抵制。（2分）经济全球化是生产力发展的结果，有利于世界和各国经济发展；（1分）对于广大发展中国家来说，经济全球化既是机遇，也是挑战；（1分）发展中国家要抓住机遇，趋利避害，制定合理的对策，在积极参与中谋求发展。（1分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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